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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) потребности, навыки, установки 2) интересы, способности, убеждения 3) убеждения, установки, интересы

4) потребности, представления, ощущения

2.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется принципом:
1) приоритета национальных интересов 2) гражданского согласия и социальной стабильности

3) невмешательства во внутренние дела других государств 4) развития взаимовыгодного сотрудничества

3.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов; 4) ценных бумаг.

4.  Характерной чертой экономической системы феодального строя является:
1) личная зависимость крестьянина от земельного собственника 2) собирательство и охота как способ производства

3) уравнительное распределение экономических благ 4) свободный рынок наемной рабочей силы

5.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) организация семейного отдыха 2) изготовление резных наличников 3) украшение своего жилища

4) забота о гибкости и пластичности тела

6.  Система международных отношений, которая привела к биполярности мира и институализации направленных друг против
друга военно-политических блоков и экономических союзов, называлась:

1) Версальско-Вашингтонская 2) Ялтинско-Потсдамская 3) Австро-Германская 4) Венская

7.  Устойчивая система социально значимых черт человека, позволяющая ему быть сознательным субъектом отношений и дея-
тельности,  — это:

1) индивидуальность; 2) объект; 3) индивид; 4) организм; 5) личность.

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплекса мер по:
1) обеспечению свободы творческой деятельности;

2) созданию высокоэффективного сельскохозяйственного производства; 3) развитию позитивных молодежных инициатив;
4) устранению влияния неблагоприятных факторов среды обитания.

10.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия, предложенные в ряду:

1) А — средние, Б — малые, В — вертикальная, Г — горизонтальная;
2) А — малые, Б — средние, В — горизонтальная, Г — вертикальная;

3) А — средние, Б — большие, В — вертикальная, Г — горизонтальная;
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4) А — большие, Б — малые, В — горизонтальная, Г — вертикальная.

11.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внешней политике руководствуется принципом:
1) обеспечения социальной стабильности; 2) мирного урегулирования споров;

3) отказа от политики двойных стандартов; 4) укрепления международного авторитета.

12.  Отличительной чертой информационного общества является:
1) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности; 2) иерархическая социальная структура;
3) высокая концентрация производства и рабочей силы в промышленности; 4) смещение власти от капитала к знаниям;

5) господство крупного машинного производства

13.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) потребительская; 2) сдельная; 3) совмещенная; 4) вторичная; 5) реальная.

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества 2) приоритет личных интересов над общественными

3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии
4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся должным образом подготов-
ленные люди,  — это _______.

18.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  равная ответственность и обязанность государства перед гражданином и гражданина перед государством
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  всеобъемлющий, жесткий контроль государства за различными сторонами жизни общества
5)  наличие партий, выражающих интересы различных групп населения в обществе

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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21.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.

23.  Система организации верховной государственной власти, при которой разграничены функции законодательных и исполни-
тельных органов при ведущей роли парламента, называется ________.

24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его границы там, где они обнаруживаются. Эти границы
выступают здесь как его противники, но в них он, собственно говоря, и присутствует в качестве самого себя, того, кто не входит в
установленный порядок. Если бы он полностью одолел противника порядка своего существования, он потерял бы самого себя в со-
зданном им мире. Духовная ситуация человека возникает лишь там, где он ощущает себя в пограничных ситуациях. Там он пребыва-
ет в качестве самого себя в существовании, [в случае] когда оно не замыкается, а все время вновь распадается на антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты, опираясь на соответствующую
трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.

25.  По характеру проводимых исследований науки делятся на фундаментальные и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторжение трудового договора по
требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без уважительной причины

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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28.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

30.  Укажите ДВЕ гуманитарные науки:
1)  психология;
2)  информатика;
3)  механика;
4)  культурология;
5)  химия.

31.  Понятие, введенное в научный оборот немецким социологом Максом Вебером для обозначения поступков, которые осозна-
ются самим человеком, ориентированы на поведение других людей и понятны окружающим,  — это социальное _________.

32.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

34.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования
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35.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)  политические
B)  культурные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд

36.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

37.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


